Spritterne – bisserne – vagabonderne - de farende svende.

Om sommeren skete det, at der kom en mand gående ude på vejen gennem Oure by med en lirekasse. På kassen sad der en abe, den havde en lille hat på hovedet og holdt en blikskål i hånden. Her skulle folk lægge penge, når manden fik musikken til at strømme ud af kassen - ved at dreje på håndsvinget. Vi børn syntes, det var sjovt, og vi dansede rundt. Man havde jo ikke så mange fornøjelser den gang. På kassen havde manden sat et skilt, hvorpå der stod: 'Jeg har 10 uforsørgede børn'. Far tog sig også af vagabonderne, bisserne, der kom til vores dør. Det var tit ulykkelige mennesker for hvem tilværelsen på en eller anden måde havde været for hård. De gik altid på landevejen fra sted til sted. De sov på gårdene i høet og tiggede penge og mad rundt omkring. De var næsten altid berusede. De drak øl og kogesprit, som bestemt ikke var godt for deres helbred. Når de var syge, kom de til far og mor. Så kunne mor finde på at give dem et fodbad og et par af fars gamle sokker eller undertøj. Det skete, at undertøj og sokker ikke var så gamle endda, men hun havde et stort hjerte. De fik også altid et måltid mad og drog af med en god madpakke. Som tak forærede de hende af og til deres rationeringsmærker. De havde jo ingen brug for dem selv. Så kunne de sige: 'Ve´ De ha´ nogen mærker, fru dovter'. Vi var ikke bange for dem. De var som regel flinke, men de havde bare så forfærdelig mange lus og lopper. Af og til tryllede de, slog koldbøtter eller sang for os børn. De spurgte tit, om de kunne hjælpe mor i haven. De sov altid nede på gårdejer Bærholms høloft. Normalt skulle vagabonderne aflevere tobak og tændstikker til gårdmanden, inden de lagde sig til at sove, så de ikke i fuldskab kom til at sætte ild. Men sådan var det ikke hos Bærholm, her måtte de gerne ryge i høet. Engang hjalp en vagabond mor med at male garageporten. Det blev noget af en opgave for ham, for han var nemlig rigtig fuld, men hvor var han lykkelig over at have hjulpet hende. En vagabond kom ret ofte og var meget påtrængende og besværlig. En gang spurgte han, om far kunne låne ham 15 kr., så han kunne hente et vareparti redekamme nede på stationen. Det var meningen, at han skulle gå rundt og sælge dem. Far 'lånte' ham pengene, vel vidende at han nok ikke ville få sine penge igen. Far kørte lidt senere til stationen for at hente en pakke ved toget. I ventetiden sad han med solbriller og nød solen gennem det nedrullede bilvindue. Pludselig fik han øje på vagabonden, som han lige havde lånt de 15 kr. Han kom hen til far, men kunne ikke kende ham med solbriller. Han sagde så til far på syngende fynsk: 'Kender du dovtor Dinesen? Han er vel nok en flink fyr. Han har lovet mig, at han vil holde min fødselsdaw, og jeg må invitere alle dem, jeg har lyst til'. Far tog solbrillerne af og så på ham. Først nu genkendte vagabonden far. Han blev flov og sagde forvirret: 'Ska´ jeg ikke pudse dine bilruder'? Vi så ham aldrig mere, så de penge var givet godt ud. En anden vagabond kom en dag til køkkendøren og forlangte øl og snaps. 'Du kan få et glas mælk', sagde mor venligt, men bestemt, 'det har du bedre af'. Nu bandede han voldsomt og sagde: 'Hvis jeg vil have mælk, så kan jeg fand´me lægge mig under koens patter ude på marken'. Han knaldede døren i og gik. Mor var ligeglad og arbejdede videre. Pludselig bankede det på døren igen. Den blev forsigtigt åbnet, og vagabonden stak hovedet ind og sagde: 'Ellers tak, fru dovter'. 

Smedens Ellen fortalte, at der et år juleaften kom tre vagabonder og bankede på døren, det var to mænd og en kvinde. Kvinden fortalte meget følelsesladet, at hendes gamle far også havde været smed. Det blev smeden så rørt over, at han straks inviterede dem på julemiddag. Smedefamilien spiste inde i den fine spisestue, mens vagabonderne fik maden inde i folkestuen. Familien grinede lidt af, at smeden var blevet så rørt over hendes historie, som de slet ikke troede på.

Hos købmanden i Oure kunne vagabonderne nemt købe den kogesprit, som de drak hver dag. En dag kom den lokale betjent ned til købmanden og sagde, at de ikke måtte sælge kogesprit til vagabonderne. Vagabonderne havde hørt den kedelige nyhed ovre ved Lillebæltsbroen og var meget kede af det. De fik nu alligevel lov til at købe spritten under dække af, at det var til madlavning på deres spritapparater. Købmandskonen sagde meget filosofisk: ’ Herregud lad dem dog, for dør de ikke af det ene, så dør de nok af det andet’.

Når tiden for Egeskov Marked nærmede sig, kom der rigtig mange vagabonder forbi, for de skulle alle sammen mødes på markedet. 

I år 2000 ser man ikke ret tit vagabonder der går fra dør til dør og tilbyder at slibe konernes knive og sakse eller sælger redekamme. I dag kan man stadig se dem i gadebilledet, men de bor på herberg rundt omkring. Disse mænd og kvinder samles traditionen tro stadig en gang om året, når der om efteråret skal kåres en stodderkonge og en stodderdronning på Egeskov Marked.
